認識石油製品及省油大作戰補充資料
石油的來源:

 (資料來源: 中國石油全球資訊網、台塑石化股份有限公司)

                   在這無垠的宇宙中
                   並不是每一顆星球都有石油的存在

                  因為

 並不是每一顆星球都有生命

                 也許

                  ...茫茫星海中...
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 蔚藍的地球就是那唯一的一顆

 1.數億年前的生物所留下來的遺產 

 2.石油的來源是海中或湖中的浮游生
   物與藻類等生物體之死骸所形成。

 3.目前已被發現之油田的蘊藏量，約
   可開採50年。雖開採技術進步，蘊
   藏量及開採年限將隨之延長，但為
   後代子孫著想，人人應節約能源，
   避免不的浪費。

石化工業:

它跟你又有什麼關係呢？

前言

    中華民國之復興基地－台灣，在比例尺五十萬分之一的世界地圖上，幾乎是看不見的。然而在國際上因著M.I.T. (Made in Taiwan) 的響亮，世人莫不稱道：在台灣的經濟建設簡直就是奇蹟。台灣的成衣、鞋類、玩具、運動器材等，每年為國家賺取大量外匯，提高國民所得，使我們獲得了「台灣錢淹腳目」的美譽。

     有許多人知道台灣的富裕是經濟建設的成果，但是有不少人卻忽略了石化工業是我國經濟建設的特徵之一，從業人員達七十萬人以上，每年在外貿上所賺取的外匯也拔各類工業產品之頭籌。事實上，我們可以說台灣經濟成長的火車頭就是石化工業。以下我們將以深入淺出的方式讓大家認識台灣的石油化學工業。

什麼是石化工業？

    什麼是石油化學工業？簡單地說，就是把石油或天然氣變成材料（如塑膠、橡膠、纖維、化學品等），再將這些材料加工成為日常用品（如鞋子、輪胎、衣服、油漆等）的工業。

    依照中華民國工業分類 (CIC) ，石化工業的範圍包括石化本工業及石化依賴工業，其中石化本工業屬石化工業的上游和中游廠商，包括石化原料業、化學肥料業、人造纖維業、合成樹脂及塑膠業等，而石化依賴工業則屬石化下游廠商也括油漆業、清潔用品業、人造纖維紡織業、針織業、橡膠製品業等與我們的食、衣、住、行均有密切關係。

    目前政府雖將資訊、電子、汽車工業等列入策略性工業，但這些精密產品的硬體部份如零件、外殼、輪胎、化學品，約有60％至70％來自石化工業。因此石化工業是關鍵性工業，像是個神奇的魔術師將來自地底的油氣變成高附加價值的日用品，使我們享有多彩多姿的生活。
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    由石油或天然氣製造出來的石化基本原料如甲烷、乙烷、乙烯、丙烯、丁二烯、苯、甲苯、二甲苯等，經過特定製造程序，可先製得中間原料，此中間原料經過聚合 (Polymerizatio) 、酯化 (Esterification)、烷化 (Alkylation) 等製造過程可得塑膠 (Plastics) 、橡膠 (Rubbers) 、合成纖維 (Synthetic Fibers) 及化學品如清潔劑、黏著劑、溶劑、肥料等。 

石化與民生:

若無石化工業今天人類的生活勢必完全改觀 

    二次大戰以後，石油的用途突破燃料階段進入合成產品的領域，造就了石化工業空前繁榮的景象。近十年來，更由於石化工業蓬勃發展，石化產品普遍使用於我們日常生活中，大大提高一般國民生活水準，以下我們將以食、衣、住、行四個單元簡單介紹石化工業與我們日常生活是如何地息息相關。

一、提高飲食的水準

    常言道：民以食為天。更有人常說：呷飯皇帝大。因此食是人類生存的最基本需求，我們現在就來看石化工業如何提高人類在食方面的水準。

●提高農產品及畜產品的生產效率 

    由於石化工業提高了農產品的生之效率，而能充份改善國人食的需要。就以稻米生產為例，由於化學肥料及農業化學品的施用，使每公頃耕地稻米產量增加，未增加耕地面積而能維持全國稻米產量的穩定成長。

    家畜生產方面，由於飼料營養成份的加強使飼養及屠宰量逐年成長，國人攝取食物營養份也跟著逐年增加。

    根據美國石化工業能源小組所提出的一份報告中指出美國在農業「機械時代」每一農民可生產七人份的食物，而目前「化學時代」裡，則由於肥料、農藥等石油化學品之使用，每一農民之食物生產力增加到十人份，增產率達43％。以家畜飼養為例，將火雞飼養到5.2公斤時，原先需用飼料16.7公斤，費時17星期，現由於加強氨基酸含量，用14.1公斤飼料，在同樣17星期內，可飼養到6.6公斤重。因此石油化學工業在提高農民生產力上的貢獻是無庸置疑的。

●神奇的塑膠－離子交換樹脂 

    有的是細沙般的微小粒子，有的像紙一般的薄片。海水通過它們之後可變為純水或食鹽，胃酸過多的人服下此種粉末，能立刻產生作用，把過多的胃酸吸收殆盡。患有浮腫的病人服下此種粉末，則能除去體內鉀鹽，而使腫脹消失。這種神奇的東西就是大家耳熟能詳的工業要角－離子交換樹脂。

    離子交換樹脂多數是苯乙烯系的合成樹脂。在食品工業中少不了純水，而離子交換樹脂是製造純水所不可或缺的。汽水、可樂、果汁…等清涼飲料用水，若含有雜質，色味俱差，精煉葡萄糖時，若有鹽類溶於水中，則結晶率低，並且會產生許多廢渣，針藥劑用水中若含有鹽分，則此鹽分會與藥品混合而減低藥效，並且使藥易於變質，注射時會發生意外事件。因此由石油衍生品合成的離子交換樹脂在食品工業界的重要性自不待言。

●漂亮且衛生的食品包裝 

    現代的家庭主婦常以逛百貨公司為一大樂趣，尤其看到陳列架上各式各樣美侖美奐的餐具真是愛不釋手。

    它的美觀、耐用、便宜的條件簡直是六○年代的主婦們所難想像的，尤其是密封罐已成為現代廚房的寵兒，因為它能延長食品的保存期限，又能隨用途做各式各樣的變化，而這些物品都是合成樹脂產品。此外像PE保潔膜已和衛生紙一樣成為日常消耗品。總之，由於塑膠製品廣泛使用於食品包裝中，便大幅改善了國人的食品衛生。

二、對衣飾質料的影響

     石化產品對人類「衣」方面的影響主要是合成皮與合成纖維帶來的衣料革命。

●為什麼需要合成皮： 

    皮革是人類生活必需品來製成皮衣皮鞋皮包，而隨著世界人口增加，生活水準提高後，皮革消費量也相對增加，真皮將成貴重物品。而天然皮革因動物形狀、大小、種類不同、性質不同，製造皮革產品時必須由有經驗的師傅切割、裁製，而合成皮能做成像布匹一樣規格統一，能以自動機器大量生產，此外天然皮革容易發霉、裂開，需要花很大的功夫來保養，而合成皮髒了只要沾水擦拭，因此今天各位觸目所見，都是石化產品合成皮的天下。許多小姐常有一櫥子的皮鞋、皮包、皮飾用來搭配衣服，比起五、六○年代真是不可同日而語。

●不破不皺的合成纖維衣料 

    六○年代的學生們一定有過這樣的經驗：把母親燙好的裙子或褲子放在庫舖下保持它的褶痕，防止它皺成一團，而見在學生們的製服由洗衣機中拿出來晒乾就可以穿了。從前的衣箱中要放許多樟腦丸，否則一不小心衣服就多了一個洞，老一輩的常教訓年青人：衣服不要常洗會洗壞的。而今天許多衣服洗了再洗卻恆久如新。由於石化工業以低成本，高效率大量合成纖維，源源不斷供應，才有今天各種多彩多姿，價廉物美的衣著。一座合成纖維廠佔地約為一足球場（合五千平方公尺），即可年產纖維九萬噸；如種植棉花，則需土地壹千六百平方公里（比臺灣還大），足見合成纖維的發展多麼重要。

    由於技術的進步，合成纖維在製造過程中，可以精確控制，其成品可以保持一定的品質以適應特殊用途，不論是強度、鬈曲度、光澤、顏色、伸縮性、彈性、形態以及粗細均可隨需要調節。此外合成纖維除可單獨使用外，也可兩種或多合纖混合在一起，也可與天然纖維混合。這些混合纖維及其混紡織物，真可謂千變萬化，多彩多姿，構成了今天紡織原料的主幹。所以合成纖維並不是天然纖維的仿製品或替代品，它的性能比天然纖維好的地方太多了。

    除了上面所述，合成皮及合成纖維構成人類衣的主幹外，尚有許多塑膠製品像雨衣、雨鞋等，石化工業產品影響之深遠讓人難以想像。

三、滿足居住生活的需求

    無可否認的，“房”事也是人類一大要事，現代人對“住”的要求不再只是擋風蔽雨，不但要美觀耐用還要防火防噪，我們來看看石化工業如何提昇人類“住”的水準。

    根據統計，建築業為僅次於包裝業的塑膠用戶，石化產品的多樣性造就了人類更美的生存空間，以塑膠地磚或地毯而言，已成為住宅或辦公室少不了的地材，而形形色色的配管、壁面、牆板、油漆都是石化產品，石化工業也提供不少特殊建材以應付人們住的特殊用途如隔音板、隔熱板、安全玻璃等，當您駐立街頭，舉目所見的建築物沒有一幢是可以不用到石化產品的。

    除了房屋建材外，屋內的家具更是石化產品的天下，塑膠的地位愈來愈重要，甚至有取代金屬的趨勢，大家所熟知的“塑鋼”便是聚甲醛樹脂的俗名，它的耐久力極強，不易產生質料疲勞，在高溫、高溼的惡劣條件下，塑鋼產品的尺寸不易發生變化，此外塑鋼還有不易扭曲，扭曲會恢復原狀，不易溶解於溶劑中等特性。總之，石化產品使人類住得更賞心悅目是無可否認的。

四、提供行旅的方便

    在行的方面，就輪胎所使用的橡膠而言，天然橡膠非以合成橡膠取代不可，因為若以百分之百的天然橡膠來製造輪胎則土地與勞力的問題將難以想像，因為每年生產二十萬噸天然橡膠之土地足足可以生產供應二十五萬人口之米、小麥、大豆等糧食。所有的交通工具，在空中飛行的飛機，地面上行駛的汽車及海裡航行船舶，它們的外殼或零件也少不了石化產品中的各式塑膠、橡膠以及塗料，粘著劑等石油化學品。

五、提昇休閒娛樂的品質

    另外石化工業在提供娛樂設備、醫療藥品及清潔劑、化妝品等，也有顯著的貢獻。總之，在「有限」的土地勞力人力資源下，石化產品供給了人類各種生活必需品，使我們得以享受豐衣足食，舒適方便的高水準生活，若無石化工業，則今天人類的生活勢必完全改觀。

「百變」寶特瓶，回收變身成帽子、假髮、衣服、領帶、鞋子、環保袋！ 

(資料來源：行政院環境保護署廢管處) 

台灣每年回收6萬9千噸的寶特瓶（換算成600 CC的礦泉水瓶，約是27億支），經過分類、回收、再生，會變身成帽子、假髮、衣服、領帶、環保袋！

環保署表示，用過後的寶特瓶經民眾的分類、回收，交由清潔隊或拾荒業者送至「細分類廠」，依材質分類、壓縮成塊；再送往塑膠「再生處理廠」，經解包、洗滌、脫標、篩選、破碎、浮選、脫水、粉碎，產生PET碎片；再販售至塑膠「加工廠」，可進行抽絲及紡織等再生製品的生產。於是，由寶特瓶再生的各式民生用品就出現在我們的生活之中。

環保署蔡丁貴副署長穿戴寶特瓶再生的帽子、衣服、領帶，背著由5個寶特瓶回收再生的環保袋，在資源回收細分類廠現場解說垃圾分類、資源回收的變身過程。蔡丁貴指出，PET（polyethylene）俗稱寶特瓶，在粉碎廠的粉碎過程通常是獨立的一條生產線，不會與其他材質有混料的情形，否則於後端抽絲或抽聚酯棉時，會發生斷線的狀況。經由寶特瓶「再生處理廠」產生的二次料碎片抽成單絲，可製作成假髮、拉鍊鋸齒；二次料碎片壓成薄片，可製作成包裝盒(蛋盒)、文具夾；二次料碎片亦可紡織成聚酯棉，變成填充棉、不織布、聚酯布料，可當作填充玩具、外套、棉被等的內裡，又可做成帽子、衣服、鞋子、環保袋等。

蔡丁貴強調，民眾只要將家中垃圾分為「資源垃圾」、「廚餘」及「一般垃圾」三大類排出，其中的資源垃圾，會經收集後送到細分類廠依容器或物品材質進行細分類，經由細分類廠進行細分類，不僅可提高資源回收物的回收價格，也有利於資源回收的推動。

